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Keitä ovat tämän päivän valmentajat? 
Miten valmentajaksi päädytään? 
Kuinka kokeneita ja koulutettuja 

valmentajat ovat?
Minkä ikäisiä ja tasoisia urheilijoita 

valmennetaan?
Mikä innostaa jatkamaan valmentajana?
Mitä kehittymistarpeita valmentajilla on?
Millaista tukea valmentajat tarvitsevat?

Mitä, missä ja miten valmentajat 
oppivat?

Mitä tiedetään suomalaisvalmentajista?



VALMENTAJAKYSELY

Laaja kyselytutkimus eri lajeissa ja tasoilla 
toimiville valmentajille
2009 (n=2476)
2013 (n=712) seurantakysely
2019 (n=2765)



VALMENTAJAKYSELY 2019
Tavoite

Muodostaa nykykuva suomalaisesta valmentajakunnasta, kuvata valmentajien toimintaa ja 
toimintaympäristöä sekä tuottaa uutta tietoa ja lisätä ymmärrystä valmentajien 
kehityspoluista, motiiveista, arvoista ja asenteista.
Vertailu vuoden 2009 vastaavaan aineistoon

Rahoitus: OKM & KIHU
Kumppanit: Suomen olympiakomitea, Suomen paralympiakomitea ja Suomen 
valmentajat ry, Suomen ammattivalmentajat, Suomen urheilun eettinen keskus 
sekä lajiliitot.
Aineisto kerättiin Webropol kyselytyökalulla kesä-elokuussa 2019

Kyselyyn vastaaminen tapahtui avoimen linkin kautta anonyymisti
2765 vastaajaa 61 eri lajista, joista 2612 toimi valmentajana ja 153 oli keskeyttänyt tai 
lopettanut valmentamisen



VALMENTAJAKYSELY 2019 
– päätoimiset valmentajat

Muodostaa nykykuva päätoimisista 
valmentajista & vertailu 2009

Täysipäiväisesti tai osa-aikaisesti yli 20h/vko 
valmentavat vastaajat

Päätoimisten osuus 18,8 % (n=490)

HUOM!!
Kyselyihin vastaavat saattavat olla lähtökohtaisesti 
keskimääräistä enemmän kiinnostuneita oman 
toimintansa ja itsensä kehittämisestä



Valmentajakyselyn aineistot 2009-2019

Valmentajakysely 2009
2213 vastaajaa
Päätoimisten osuus 13,4 % (n=297)
36 eri lajissa
Suurimmat vastaajamäärät

Jääkiekko 30,3 %

Jalkapallo 11,1 %

Taitoluistelu 10,4 %

Tennis 8,1 %

Valmentajakysely 2019
2612 vastaajaa
Päätoimisten osuus 18,8 % (n=490)
49 eri lajissa
Suurimmat vastaajamäärät

Jääkiekko 19,8 %

Voimistelulajit 12,9 %

Jalkapallo 12,2 %

Salibandy 8,2 %



Taustatiedot



Taustatiedot - sukupuoli- ja ikäjakauma (n = 490)
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69%

Nainen Mies
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Alle 30-v. 30-39-v. 40-49-v. 50-v. ja yli



Ikäjakauma sukupuolen mukaan

42%

29%

16%
13%

15%

35%

28%

22%

Alle 30-v. 30-39-v. 40-49-v. 50-v. ja yli

Nainen Mies



Elämänvaihe
Asun puolison ja lasten kanssa 42 %

Asun kaksin puolison kanssa 32 %

Asun yksin 21 % 

Korkein koulutustaso
Ylempi korkeakoulututkinto 19 %

Alempi korkeakoulututkinto 35 %

Ammatillinen perustutkinto 22 %

Lukio, ylioppilastutkinto 21 %

Asuinkunta
Pääkaupunkiseutu 31 %

Yli 50 000 asukkaan kunta 43 %

20 000-50 000 asukkaan kunta 18 %

Alle 20 000 asukkaan kunta 8 %

Taustatiedot (n=490)



Kilpaurheilutausta (n=490)
Kilpaurheilutaustaisia valmentajia 89 %; 94 % naisista ja 87 % miehistä
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Valmentajuus ja valmentajakokemus



ka 16 vuotta
mediaani 14 vuotta

Valmentajakokemus (n=490)
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Valmennustoiminta

• 39 % oma 
lajiharrastustausta 

• 38 % 
valmentaminen 
kiinnosti 
ammattina

Aloittaminen

• Nautinnon tunne
• 82 % seurata urheilijoiden 

kehittymistä
• 72 % olla vuorovaikutuksessa 

urheilijoiden kanssa
• 61 % urheilijan menestyessä 

tieto siitä, että on ollut osana 
vaikuttamassa siihen

• 63 % antaa mahdollisuuden 
jatkaa toimintaa oman lajin 
parissa

Jatkaminen
• 71 % kehittää valmennusta ja 

valmennusprosesseja
• 68 % kehittyä valmentajana
• 64 % kehittää lajia ja 

lajikulttuuria
• 55 % kehittyä 

huippuvalmentajaksi
• 21 % saada valmentamisesta 

ammatti

Tavoitteet



Tärkein tehtävä valmentajana



Mikä on mielestäsi paras yksittäinen asia 
valmentamisessa/valmentajana olemisessa? (n=367) 



Valmennustoiminnan aloittamisen syyt 2009-2019
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Henkilökohtaiset kehittymistavoitteet 2009-2019
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Valmentajien koulutustausta



Opetus- tai liikunta-alan 
tutkinto (n=488)
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Yliopistotason valmentajakoulutus

76%

24%

Kyllä Ei

Kaikki suoritetut valmentaja-
koulutukset (n=490)



Valmentajakoulutusten määrä ja ajankohta (n=490)

2018-2019 
41 %

2016-2017 
20 %

2011-2015 
20 %

< 2010 
19 %

ka 2,7 
koulutusta



Korkein valmentajakoulutustaso (n=484)
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Nykyinen valmennustehtävä



Päätoimisten valmentajien määrät ja osuudet lajeittain



Urheiluseura 76 %
urheiluakatemia 7 %
maajoukkue 6 % 
liikunta-/hyvinvointialan 
yritys 3 %
urheiluopisto/ 
valmennuskeskus 3%
koulu/oppilaitos tai joku 
muu 5 %

Nimike ja pääasiallinen toimintaympäristö (n=490)
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Toiminnan peruste ja ajankäyttö valmennustehtävässä
(n=490)
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21%

20%

27%

32%

Alle 13-v. 13-15-v. 16-19-v. Yli 19-v.

Valmennettavien ikä ja taso (n=490)
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Palkka ja muut korvaukset
Palkkatuloa 91 %

Kulukorvauksia 28 %

Palkkio/apuraha 10 %

Ei korvausta <1 %

Pääasiallinen palkanmaksaja
Urheiluseura 71 %

Lajiliitto 9 %, urheiluakatemia 5 %, oma
yritys 8 % tai muu taho 7 %

Valmentajan työsuhde (n=490)

Valmennustyön hankkiminen
60 % työpaikka tarjottu vastaajalle

13 % julkisen haun kautta

13 % oli pyydetty hakemaan työtehtävää

8 % tarjoutunut vapaaehtoisesti

6 % muulla tavalla

Työsopimus 94 %
Kirjallinen sopimus 89 %

Suullinen sopimus 5 %



Kokemukset valmennustyöstä (n=490)
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Olen tyytyväinen työhöni

4%

17%

38%

31%

10%

1=erittäin huonosti 2 3 4 5=erittäin hyvin

5%

11%

52%

32%

1=täysin eri mieltä 2 3 4 5=täysin samaa mieltä

Kuinka hyvin palaudut 
työstäsi? 

ka 3,3; Naiset ka 3,0; Miehet ka 3,4ka 4,1; Naiset ka 4,0; Miehet ka 4,2



Työtyytyväisyyteen ja palautumiseen yhteydessä 
olevat tekijät

Työtyytyväisyys

Innostus

Sopiva 
kuormitus

Sopivat 
haasteet

Työroolin 
selkeys Työstä 

palautuminen

Innostus
Sopiva 

kuormitus



Kokonaishyvinvointia edistävät ja nakertavat (n=490)

Oma osaaminen ja kokemus 
valmentajana 92%

Urheilija/joukkueen suoritustaso 79%
Valmennustehtävän luonne 77%
Suhteet urheilijoihin, vanhempiin, 
seuraan jne. 77%
Valmennuksen toimintaympäristö 71%
Oma terveystilanne 67%

Valmennustoiminnan ja 
siviilielämän suhde 33%

Valmennuksen oheistehtävät 30%
Valmennuksen työmäärä 29%
Matkustaminen 28%

Palkka ja/tai muut korvaukset 22%

Erittäin positiivinen 
/positiivinen

Erittäin negatiivinen 
/negatiivinen



Jaksamisen kannalta tärkeimmät voimavarat (n=322)



Osaamisen kehittäminen



Lisäkouluttautumisen tärkeys ja koulutukseen osallistuminen 
edellisen 12 kk aikana (n=490)

79 % osallistunut koulutukseen 
edellisen 12 kk aikana
Koulutuksesta aiheutuneet 
kustannukset (n=387)

Koulutus oli maksuton 16 %

Seura tai muu taho maksoi 
koulutuksen 66 %

Maksoin osan tai koko koulutuksen 
itse 18 %

2% 2%

5%

17%

31%

43%

0=Ei lainkaan tärkeää 1 2 3 4 5 6=Erittäin tärkeää



Osallistuminen valmentaja-
koulutukseen seuraavan
12 kk aikana (n=490)

Valitut koulutusmuodot (n=357)
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Kehittymistarve valmennuksen eri aihealueilla (n=490)
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Oppimistilanteiden tärkeys valmentajana kehittymisen 
kannalta (n=490) (erittäin tärkeä – tärkeä – ei tärkeä)

Oppimistilanteet Toteutunut 
% 

Erittäin tärkeä
%

Tärkeä 
%

Tärkeys yht.
%

Työskentely/vuorovaikutus muiden valmentajien kanssa 99 64 36 100
Omien ideoiden testaaminen ja kokeileminen käytännössä 
(arkivalmennus) 99 60 40 100

Palaute, jota saan urheilijoilta/pelaajilta 98 63 37 99

Oman valmennustoiminnan reflektointi 97 52 46 98

Mentorointi 81 38 59 97

Muiden valmentajien toiminnan seuraaminen/tarkkailu 98 34 63 97

Valmentajakoulutus 98 39 55 94

Omat kokemukset urheilijana 97 26 65 91

Seminaarit, työpajat ja teemapäivät 91 30 55 85



Oppimisen lähteiden tärkeys valmentajana 
kehittymisen kannalta (erittäin tärkeä – tärkeä – ei tärkeä)

Oppimistilanteet Toteutunut 
% 

Erittäin tärkeä
%

Tärkeä 
%

Tärkeys yht.
%

Sähköiset materiaalit (videot, tallenteet) 96 18 69 87

Kirjalliset materiaalit 98 20 60 82

Verkkokurssit ja -oppiminen 68 4 66 70

Sosiaalinen media 87 7 53 60

Urheiluun ja valmennukseen liittyvät keskustelupalstat 72 6 52 58

Valmennuksen verkkosivustot 86 5 39 44



Tuen tarve seuraavan 12 kk aikana
(n=185)



Koulutukseen osallistumista vaikeuttaneet tekijät 
(n=490)

59

52

39

28

27

26

12

30

34

37

42

37

32

36

8

11

18

20

25

27

28

3

2

6

10

11

15

24

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Joustamattaomuus koulutusten suorittamisessa

Tiedon puute tarjolla olevista koulutuksista

Koulutusten kalleus

Sopivaa koulutusta ei ole ollut tarjolla

Koulutuksen huono saavutettavuus (ajankohta, paikka)

Työ- ja siviilielämän asettamat haasteet

Ajanpuute

Ei lainkaan Jonkin verran Melko paljon Erittäin paljon



Kehittyminen ja 
uralla 

eteneminen

Osaamisen 
aliarvostus

29%

Olosuhteiden/ 
välineiden puute

23%

Vallan 
väärinkäyttö 

seura/joukkue/ 
lajiliitto

22%

Taloudellisen 
tuen puute

22%

Tuen puute 
seura/työnantaja

22%

Erimielisyydet
seura/joukkue/ 

lajiliitto
19%

Kehittymistä tai uralla etenemistä vaikeuttaneet tekijät
(n=490)
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YHTEENVETO

Valtaosa miehiä - naisvalmentajat nuorempia
Kokeneita, kouluttautuneita ja kehittymishaluisia
Valmennustyö perustuu urheilijakeskeiseen näkemykseen ja koetaan 
mielekkääksi ja palkitsevaksi
Tarvetta on sekä koulutukselle, mentoroinnille että vertaistuelle
Lisäkouluttautumista pidetään tärkeänä
Osaamisen kehittyminen perustuu edelleen vahvasti kokemuksen 
kautta oppimiseen



YHTEENVETO

Sitoutuneita, innostuneita ja tarmokkaita työssään
Työ tarjoaa sopivassa määrin haasteita ja siihen ollaan tyytyväisiä
Työstä palaudutaan keskimäärin kohtalaisesti
Miesvalmentajat ovat hieman naisvalmentajia tyytyväisempiä 
työhönsä, kokevat työroolinsa hieman selkeämmäksi ja palautuvat 
työstään vähän paremmin
Kokonaishyvinvointia edistävät oma osaamisen taso ja kokemus 
valmentajana, urheilijan/joukkueen suoritustaso sekä 
valmentamiseen liittyvät vuorovaikutussuhteet



YHTEENVETO

Pieni osa päätoimisista valmentajista on edelleen melko vähän 
kouluttautuneita
Kehitettävää näyttäisi olevan erityisesti sopivan työkuormituksen 
määrittämisessä sekä työroolin selkeyttämisessä
Hyvinvoinnille asettavat haasteita valmennustoiminnan ja 
siviilielämän yhteensovittaminen, valmennuksen oheistehtävät ja 
valmennuksen työmäärä
Kehittymistä ja uralla etenemistä vaikeuttavat osaamisen aliarvostus, 
olosuhteiden/välineiden puute, vallan väärinkäyttö, taloudellisen tuen 
/muun tuen puute seuralta tai työnantajalta



Kiitos!!
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